

# 伊拉克投資者蜂擁 股市累升10%

伊拉克與極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)交戰近3年，大量基建被毀，隨着戰事結束，當局在海外資金的協助下開展重建工作，投資者看好當地經濟復甦，大手購入銀行、工業、電訊和酒店企業股票。MSCI數據顯示，伊拉克股市今年累升逾10%，大幅跑贏其他同類「前沿市場」的0.6%增長。

基金管理公司Euphrates Advisors主席費爾根豪爾分析指，當今伊拉克與蘇聯解體後的俄羅斯很相似，資產價格低廉，強勁石油收入湧入相對細小的資本市場，卻很少投資者涉足，這些都是有利因素。他旗下基金對伊拉克股票市場投資1.3億美元(約10.2億港元)，

在今年第一季已升值31%。

## 大幅跑贏前沿市場

相比阿根廷和越南等其他前沿市場，伊拉克股市總值為100億美元(約784億港元)，規模較細小，上市企業僅約100家，目前較標青的股份包括「巴格達飲品」(Baghdad Soft Drinks)和電訊商Asiacell，今年分別升56%和67%。

伊拉克今年經濟增長3%，在獲得國際社會的重建基金後，增長料加速。當局上月展示了150個重建項目，包括醫院、機場和度假村等。

■《華爾街日報》



伊拉克交易所

## 法著名酒莊 涉人工加糖被起訴

法國波爾多著名酒莊Château Giscours一批紅酒被驗出含有人工加糖，沒想到當局最終只宣佈准許在其他品種的葡萄酒加糖，令他們「誤墮法網」。

酒莊又認為，他們加糖的分量合理，遠少過同

年官方對其他葡萄品種訂出的加糖標準。

被驗出含有人工加糖的紅酒是2016年份的Margaux vintage，法國警方已扣留

酒莊3.97萬公升紅酒，相

等於5.3萬瓶，價值約為

230萬歐元(約2,226萬港元)。

Château Giscours

則辯稱，他們此前獲Margaux 生產商會告知，當局

將會批准在2016年份的梅

洛葡萄中加糖，於是偷步加糖，沒想到當局最終只宣佈准許在其他品種的葡萄酒加糖，令他們「誤墮法網」。

酒莊又認為，他們加糖的分量合理，遠少過同

年官方對其他葡萄品種訂

出的加糖標準。

人工加糖意思是在發酵前加糖，加快酵母生長，但此舉被指會令紅酒變

淡。不少釀酒大國都立法

禁止人工加糖，法國雖然

容許加糖，但設有嚴格條

件，例如天氣惡劣影響葡萄糖分。

■《泰晤士報》

## 議員曾借貸葬8歲子 打動文翠珊設亡童基金

# 英殮葬費割客 窮人「死不起」

近年英國殮葬費用持續飆升，《星期日泰晤士報》接連發現不少家長因無力支付殮葬費，只能以硬卡紙棺材安放嬰兒遺體，並揭發地方政府甚至以拒絕交還親人骨灰等手段，企圖阻止窮人使用較便宜的公共殮葬服務。逾100名國會議員早前聯署，要求首相文翠珊處理「殮葬貧窮」問題，文翠珊終於在上周六宣佈全面取消兒童殮葬收費，並成立基金由政府代付。

**英**國就業及退休保障部由2003年起，一直維持殮葬費津貼於700英鎊(約7,725港元)，但當地平均私人殮葬費已由當年的1,920英鎊(約2.12萬港元)，增至目前的4,078英鎊(約4.5萬港元)，津貼顯然無法應對需要。

逾百議員響應聯署

工黨國會議員哈里斯便曾經親身經歷過「無錢殮葬」之苦，她的8歲幼子於1989年因交通意外逝世，她當時無法負擔殮葬費，只好請求鄰居幫助，並向銀行貸款700英鎊(約7,725港元)，才能處理兒子後事。

哈里斯2015年當選議員後，持續關注兒童殮葬議題，成功爭取威爾斯政府去年宣佈增設恩恤措施，免去兒童死者的殮葬費。她近日再發起聯署，獲工黨



哈里斯多年來一直想念亡子。

### 所有兒童免殮葬費

文翠珊表示受哈里斯的努力所感動，形容失去子女對家長而言，是畢生難以撫平的傷痛，政府不應讓他們為籌措殮葬費煩惱，宣佈以哈里斯亡子馬丁的名字成立基金，為所有兒童支付殮葬費，估計每年開支約1,000萬英鎊(約1.1億港元)。

英國每年約有4,350名18歲以下兒童死亡，哈里斯歡迎當局設立基金，認為這能維護家長的尊嚴，希望她的經歷不再重演。哈里斯坦言多年來一直想念亡子，對兒子仍能貢獻社會感到欣慰。

■《泰晤士報》



## 市政府拒還骨灰 阻窮人「免費公葬」

英國葬禮分為私人葬禮及俗稱「窮人葬禮」的公共葬禮，其中公共葬禮的費用由地方政府支付。《星期日泰晤士報》早前揭露，蘇格蘭格拉斯哥市政府一名職員向死者親屬表示，若選擇使用公共葬禮，家屬將不得取回骨灰，骨灰亦可只撒到紀念花園，質疑當局藉此阻嚇死者家屬，減低對公共葬禮的需求。

英國各地市政府每年舉辦約4,000場公共葬禮，開支約400萬英鎊(約4,414萬港元)，為沒有親人或家屬無力支付殮葬費的死

者，舉行基本葬禮。由於近年私人葬禮費用飆升，導致公共葬禮的使用者人數增加。

報道指，格拉斯哥市政府一名職員表示，公共葬禮開支由市政府承擔，死者家屬已喪失骨灰擁有權，也不得要求把骨灰撒到指定地點。格拉斯哥市政府否認設有類似政策，強調只要家屬提交證明文件，便能取回骨灰。

涉葬禮信用卡簽賬達22億

綠黨議員盧卡斯則批評當局拒絕增加殮葬費津貼，使人們需借

貸殮葬，去年涉及葬禮的信用卡簽賬額已增至2億英鎊(約22億港元)。

■《星期日泰晤士報》



英國的公共葬禮費用由地方政府支付。

網上圖片

## 英倡「全民基本遺產」25歲可獲11萬

全球貧富懸殊日益嚴重，基層青年往往「輸在起跑線」，衍生跨代貧窮問題。有見及此，英國智庫公共政策研究院(IPPR)建議英國政府成立基金，從2030年起每年向所有25歲青年提供一筆過的「全民基本遺產」，金額為1萬英鎊(約11萬港元)，作為支援青年置業、留學或創業的資金，長遠紓緩貧富不均。

### 或2029年起成立基金

IPPR指出，英國最富有的1成人擁有全國44%財富，最窮的一半人卻只擁有全國9%的財富，遺產繼承對於累積財富的重要性日益增加，相反靠工資收入卻愈來愈難分享經濟成果，因此應該以基金方式，讓所有國民享有一部分國家財富。

富，並受惠於資本回報增長。

IPPR建議當局於2029年至2030年度，成立一個資產達1,860億英鎊(約2萬億港元)的公民財富基金，用作向年輕人派發「遺產」。IPPR提出，基金資金可來自改革稅制，例如把現有遺產稅改為贈予稅，減少富豪生前轉讓資產避稅，並要求大型企業向基金發行股份，以及出售蘇格蘭皇家銀行股份等國家資產。

全球逾70個國家均設有主權基金，利用國家資金進行投資，IPPR估計英國政府若於1980年代起利用北海石油收入成立主權基金，今天已可滾存至超過5,000億英鎊(約5.5萬億港元)。

■《衛報》  
《泰晤士報》

## 日打擊「三手煙」 公務員吸煙後禁搭轎

日本奈良縣生駒市前日起實施新的禁煙法，規定政府部門職員在吸煙後的45分鐘內，不得乘搭升降機，以免其他乘客吸入殘留在吸煙者身上的「三手煙」。

吸煙引起的「二手煙」問題早已引起關注，不過近年愈來愈多人關注「三手

煙」，即吸煙者吸煙後殘留在頭髮或衣服上的物質。

### 吸煙後45分鐘解禁

生駒市發言人表示，新規定將時間定

在45分鐘，是因為日本產業醫學大學

的研究指出，對人體有害的揮發性有機物，在吸煙後的45分鐘內，會漸漸透過呼吸等從體內排出。當局建議吸煙者在吸煙後先吹吹風，再深呼吸一會兒後才回到室內。

日本是吸煙大國，不少食肆至今仍然

未全面禁煙，但隨着2020年東京奧運接近，當局希望可以收緊控煙法例。日本著名連鎖快餐店摩斯漢堡日前便宣佈，計劃在2020年3月前全面取消1,300家分店的吸煙區，實行全面禁煙。

■綜合報道

## 涉屠殺1771瑪雅人 危國前獨裁者逝世

危地馬拉前軍事獨裁者蒙特前日逝世，終年91歲。蒙特曾經接受美國軍事訓練，1982年發動政變成為總統，實行17個月獨裁統治，其間被指下令屠殺1,771名瑪雅原住民，2013年被裁定種族滅絕和反人類罪成，但未有服刑。當局去年再對他提出起訴，不過案件未審完他便撒手人寰，遇害的原住民始終未能取回公道。

種族滅絕罪成囚80年遭推翻

1972年蒙特晉升准將，兩年後參選總

統落敗，被外調西班牙擔任駐外武官。

1977年回國後，蒙特逐漸掌握軍權，1982年更發動政變廢除總統，解散國會及暫停憲法。

蒙特掌權的一年多，正值危地馬拉內戰最激烈之時，他被指曾下令屠殺瑪雅人，但一直否認指控。2013年，法院裁定蒙特種族滅絕和反人類罪成，判監80年，但裁決隨即被指違規遭推翻。

■法新社



蒙特

華代購花近百萬掃光日人偶

淘寶炒賣



Lorina人偶

日本京都高島屋百貨日前推出一款名為Lorina的高級可動人偶，限量100個，沒想到上周末開始預約後，排頭位的男子竟一次過把100個人偶全數訂下，令其他排隊者無法購入。

據報該男子是中國代購商，目的是炒賣圖利。

這款人偶是根據已故漫畫家中原淳一筆下的美少女所設計的，每個售價12,420萬日圓(約9,172港元)。人偶的訂購活動上周末進行，店方表示當日開店前已經有200人排隊，由於每人限買兩個，所以店方給50人發了籌。之後這50人陸續辦理訂購手續，但到了付錢時，一名男子卻付清了50人共100個人偶的費用，即約91,72萬港元。日本傳媒報道，中國淘寶網上現已出現「京都高島屋限定」的Lorina娃娃版售訊息。

■共同社